

与其花钱买水，不如主动节水

## 排污控制促北仑电镀业水耗下降

电器厂史总经理说，今年头三个季度，该厂用水量比去年同期下降了40%，省下了一大笔排污费和水费，“环保投资好处实实在在”。

据最新统计，今年1月至9月，北仑区电镀行业的水耗同比下降了22.2%，区环保局有关负责人表示，这说明排污总量控制制度发挥了作用，倒逼电镀企业“勒紧裤腰带”用水，主动从源头上节水。

据了解，从去年起，北仑区创新《排污许可证》总量控制，先后启动了一级市场拍卖租赁和二级市场排污权租

赁工作，规范排污权合理化配置，并配合实施刷卡排污系统关闭阀门这一“杀手锏”。

“购买排污权太不划算，还不如改变自己来节水。”北仑电镀行业已达成普遍共识，各企业根据自身特点，投资“挖潜”节水减排，推动转型升级。梅山电镀厂外聘了精细化管理团队细化考核制度，通过“厂—车间—班组”层层分解用水任务指标，每日跟踪用水情况，月末统计考核，并更多地选择加工汽车配件和文具产品，将高附加值的产品比例由10%提

升至30%。企业负责人说，通过一系列措施，公司平均每天可节约新鲜水用量100余吨，“用水少了，产值却上去了”，预计今年总产值比去年提升10%。

北仑电镀厂通过车间废水循环利用、改变漂洗槽漂洗工艺和添加化学药剂降低废水毒性等方法，全年预计可节约用水40%。

据悉，北仑区环保局将继续通过每月跟踪电镀企业用水量、开展排污权二级市场交易等工作，进一步引导和推动企业主动治污、深度减排。



## 读书周 “淘”书热

昨天，宁波书城人头攒动。随着宁波读书周的举办，许多小读者结伴或在家人的陪同下前往书城“淘”书。

(丁安 摄)

创新刑事被害人救助模式

## 宁海发放首例检察环节社会化救助金

司法救助不同的是，这1万元来自社会救助。据悉，这样的举措在我省检察机关尚属首创。

“对刑事被害人的救助一直以司法救助为主，但司法实践中不时碰到一些虽接受司法救助但生活仍然十分困难的群体。为体现司法温度和社会关爱，今年8月，宁海检察院联合前童镇商会，构建了‘支付救助为主，疏导宣传为辅，援助救济相配，与其

他救助相衔接’的刑事被害人社会化救助工作机制。”据该创新项目的策划人介绍，双方签订了《关于开展检察环节刑事被害人社会化救助工作的实施意见》，重点解决刑事被害人生活面临的急迫困难，对已经通过司法救助途径获得救济但生活依然困难的，可以通过该机制获得社会化救助。

根据实施意见，前童镇商会负责筹

集刑事被害人社会化救助资金；救助金额在综合考虑救助对象实际遭受的损害后果、有无过错及过错大小、个人及家庭经济情况、维持当地基本生活水平所必需的最低支出以及赔偿义务人实际赔偿情况后确定，一般以上一年度宁波市职工月平均工资为准，控制在6个月工资总额之内；有特殊困难的，可以适当增加，但控制在12个月工资总额之内。

150多个发育迟缓的孩子康复后回归正常

## 5个孩子边康复边随班就读

本报讯 (记者蒋炜宁)记者日前从全省首个儿童社区康复基地——江东区儿童康复社区基地获悉，203名发育迟缓孩子在“家门口”得到全方位的连续康复治疗。150多名发育迟缓的儿童康复治愈，回归正常。其中5个孩子边康复治疗，边随班就读。

而在以往，由于当地缺乏相应的儿童康复机构，这些儿童要么奔波在上海、杭州等地的康复路上；要么就错过了最佳康复治疗期，造成终身残疾，成为家庭无法弥补的痛和社会

的负担。随着医学的发展，新生儿抢救存活率提高了，但这些抢救过来的孩子常伴有不同程度的发育迟缓、脑瘫等后遗症。

据测算，宁波每年新增5900例运动发育落后和认知发育迟滞患儿，现有1690名脑瘫儿，每年还会新增230名脑瘫儿。而通过早期筛查和康复干预可明显缓解发育迟缓及脑瘫的残障程度，部分还能完全恢复正常。

江东区儿童康复社区基地是由江东区明楼街道社区卫生服务中心、复旦大学附属儿科医院、浙大附属儿

童医院的专家前来会诊、指导康复。基地目前引进了国际上最先进的筛查技术，针对3月龄前的孩子开展筛查，尽早发现脑瘫、发育落后的高危患儿，以便早干预。

日前，在康复基地，两岁半的脑瘫患儿大伊(化名)一边双手稳稳地抓住电动康复小车的手把，一边双脚随着音乐节奏踩着踏板。一旁的奶奶说，孩子一小出宁波就会水土不服，过去为康复，她每天6时起床，抱着孩子坐大巴到绍兴，做两小时康复，再坐车回到家已经是下午5时。这样断断续续坚持了9个月。

基地开业当天，奶奶就带孩子来了，一周五天，每天在基地待上一天。“一年下来，大伊不仅坐得稳，还会跪、趴、扶着站立，还能灵巧地抓饼干吃了！”奶奶欣慰地说。

## 志愿者办起了自闭症家长学校

历时两年多，惠及数百个自闭症孩子的家庭

□本报记者 陈雅珍

家有自闭症孩子怎么办？家长正确对待至关重要。为此，宁波星宝自闭症家庭支援中心的志愿者办起了家长学校，他们通过专门课堂授课、主题沙龙交流、专题讲座等方式，传播知识、提供心理支援，历时两年多，惠及数百个自闭症孩子的家庭。10月23日至25日，家长学校从青岛请来了三位老师，面向自闭症孩子的家庭举办了“行为干预”专题讲座，连续三天，每天有百余位家长前往听课。

教育是帮助自闭症人群康复的有效途径

宁波目前有上千名自闭症孩子，而且这个数字每年在增加。自闭症目前无药可医，教育是帮助自闭症人群康复的有效途径。患儿越早接受康复教育，后期融入社会的效果就越好。

这其中，家长对孩子引导、帮助的作用是最重要的。2012年12月，“宁波星宝自闭症家庭支援中心”成立，中心活跃着一批志愿者，他们中有些本身就是自闭症孩子的家长，他们把自己的经验贡献给社会，并努力把中心建设成为“自闭症家庭提供资源平台和服务平台”。2014年3月，中心与宁波达敏学校共同承办了由市妇联、教育局主办的“宁波星宝家长学校”，宁波通商银行出资40万元鼎力支持。

### “先改变自己，再教育孩子”

志愿者摸索出针对自闭症患者家长的“五个阶段教育法”，分别为：1、心理建设学习康复阶段；2、明确教育方向阶段；3、学习社交阶段；4、就业培训阶段；5、自食其力阶段。

其中第一个阶段是针对家有6岁以下年龄段自闭症儿童的家长。在这个阶段的家长，会觉得孤独无援、绝望、抑郁。有些家长把孩子藏起来，不肯公开亮相，不肯承认也不愿面对现实。有些家长白天把孩子放到专业机构，晚上带出来“放风”。这些家长需要在家长学校接受三年至五年的教育。每年自闭症家长学校的第一堂课，都由中

心秘书长冯东主讲，他告诉新家长们：“我们要解决的是自己的问题，不是孩子的问题。要首先让自己改变，再去教育孩子。”

### 教育方法极具创造性

在今年第二届市民文化节开幕式上，一名患有自闭症的小学女生上台表演了架子鼓；北郊社区在今年五月的歌舞晚会上，有自闭症的孩子表演了电子琴独奏。这些表演给了全市自闭症孩子极大的信心。

宁波自闭症家长学校的教育方法极具创造性，除了在课堂上授课，还邀请国内知名自闭症康教机构的专家，上门举办专题的家长讲座，传授自闭症康复教育的理论和方法；对孩子进行能力评估的基础上，手把手地教给家长进行居家康复的基本方法；组织家长主题沙龙，通过老家长带新家长的方式，传授育儿过程中的经验和体会，缓解新家长的焦虑情绪，帮助新家长尽早度过最初的困难时期。

## 消防车进不了小区不是小事

□一 鸣



10月  
28日，海曙文苑小区一幢居民楼发生火灾。

小区内车辆占道，登高消防车无法进入，延误救援时间，一对母女遇难。去年下半年江北某小区住宅着火，也是由于消防通道被占用，消防车无法及时进入现场救火，导致数间房屋内财物被毁。这些教训告诉我们，消防车进不了小区是件人命关天的大事。

为什么消防车进不了小区？既有规划设计不甚合理的问题，更有人为的因素。如人们消防意识淡薄、小区内车满为患、道路堵塞、消防通道被占用等等。消防通道本是确保住户生命财产安全的公共设施，但在一些小区，有的占用改建成店铺或成了停车位，清理，确保消防通道畅通无阻。

场所，有的大门紧闭，门上的锁锈迹斑斑。

小区内一旦发生火灾，消防车能畅通进入及时救援，并不是什么高要求。消防通道被堵的问题，是到了解决的时候了。

加强小区车辆的管控。以车位定车辆的进出，确保小区道路畅通；设法增加车位。通过改造挖掘潜力，征得大多数业主同意，将部分绿地或树下改为停车位；坚决杜绝侵占挪用、堵塞消防通道。消防通道畅通与否，体现着一个城市的文明程度，事关群众的生命财产安全。

为什么要教育广大居民自觉遵纪守法，为了自身和他人的安全，严禁在消防通道上堆放杂物、停放车辆。对此，社区居委会、业主委员会、物业管理单位要落实责任，严格管理、及时维护。违章改建的要恢复原状，占道的要及时劝阻、清理，确保消防通道畅通无阻。

## 全市进入森林防火期

本报讯 (记者孙吉晶) 本月1日至明年4月30日，全市进入冬春季森林防火期。市森林消防指挥部办公室日前对做好今冬明春森林消防工作作出具体部署。

各县(市)区将强化领导责任，全面落实森林防火行政领导负责制和部门分工责任制，层层抓落实。强化野外火源和入山人员管理，严禁携带火种上山，严禁在森林区域吸烟、野炊、烤火取暖、上坟烧纸等非生产性

野外用火，严禁未经授权单位批准进行生产性野外用火。违者依法予以处罚，对引起森林火灾并造成严重后果的，依法追究法律责任。

森林防火期内，各地将组织人员加大巡山密度，做到严防死守。一旦发生火情，严格按照预案规定，快速反应，靠前指挥，周密调度，科学扑救，严禁老、弱、病、残、幼人员参与扑火，严禁在大风、陡坡等危险环境直接扑打火头，防止人员伤亡事故发生。

## 《宁波城市国际化建设评价指标体系研究》 在京通过专家评审

本报讯 (记者王伊婧 通讯员干沐沙) 由市城市国际化推进委员会办公室(市政府外事办公室)会同市政府发展研究中心、市委政策研究室、市社科院、市发展研究院、浙江大学宁波理工学院承担的《宁波城市国际化建设评价指标体系研究》近日在京通过专家评审。王剑侯副市长出席了评审会。

该指标体系分为一级指标、二级指标、三级指标等三个层次，涵盖了经济国际化、港口国际化、人居环境国际化、人文交流国际化等多个方面，以国际视野和战略思维谋划城市创新与发展，旨在提升城市国际化推进工作的科学性、系统性和持续性，不断增强宁波的国际竞争力和国际影响力，助力港口经济圈建设和“十三五”规划制定，助推跻身全国大城市

第一方队。

评审会上，来自中国社科院、国务院发展研究中心、国家行政学院、外交部、商务部等单位的专家，就城市国际化的特征内涵、指标框架、权重赋值和目标值设定等内容进行了审议。专家一致认为，本项课题指标体系以国内外影响力大、公认度高的城市国际化指标体系为基础，体系完整；指标体系与宁波市加快推进建设行动纲要》等文件精神相衔接，充分关注了宁波自身的发展基础与定位；课题在指标标准化和加权等方面，均作了细致的处理，同时分析比较了宁波市2020年、2030年国际化发展的目标作了合理规划。

## 我市首艘远洋冷藏辅助船下水

本报讯 (象山记者站俞莉 陈光曙 通讯员徐根凯) 我市首艘远洋冷藏辅助船“欧亚冷6”日前在象山县鹤浦博大船厂下水，这标志着该船所属的宁波欧亚远洋渔业有限公司已发展成为一个捕捞、运输、物资补给、冷链等规模化远洋渔业产业链，欧亚远洋公司还是我市首家成功与农业部赴西北太平洋秋刀鱼探捕项目的远洋渔业企业。

位于象山鹤浦的宁波欧亚远洋渔



图为“欧亚冷6”号船。

## 宁波获全国全健排舞大赛佳绩

本报讯 (记者徐欣 通讯员蒋圆圆)以“中国梦·劳动美·幸福路”为主题的2015全国全健排舞大赛近日结束，作为宁波唯一的代表队——江北洪塘街道舞蹈队获集体类最高奖项——单位优胜组织推广奖，同时还获得中老年组一等奖和中青年组二等奖。

洪塘街道舞蹈队成立于2008年，是由辖区内爱好文艺表演的居民自发

组成的。据了解，全健排舞是全国总工会和国家体育总局重点推广的职工群众体育项目。该舞融合了健美操、拉丁舞、街舞等多种流行元素，具有健身性、娱乐性和大众性，且简单易学。本次比赛由中国职工文协、中国社会工作协会、中国下一代教育基金、中国老年保健协会主办，共有32支来自全国各地的职工代表队参加。